



NORMAS. SENADO APROBÓ ABRUGAR DOS LEYES INCENDIARIAS

Las lluvias y el refuerzo aéreo bajan incendios de 74 a 54

Acciones. El presidente estuvo unas horas en Santa Cruz, presidió un gabinete ampliado, entregó ayuda y supervisó la descarga de agua.

En Concepción, Guarayos y Urubichá se bombardeó nubes para provocar lluvias. Durante la madrugada cayeron algunos aguaceros, pero no fueron suficientes para apagar las llamas. Trabajan también bomberos de otros países en las zonas afectadas. **A2-5**

1



2



3

1. Un área boscosa en Concepción que quedó en cenizas.
2. Descargan agua desde un avión Hércules sobre los incendios.
3. El trabajo incansable de los bomberos voluntarios.

Expocruz, a paso firme y con 31 países confirmados

A una semana de la inauguración, la Feria ya alberga al ganado que va a ser exhibido. Los trabajos tienen un 90% de avance.

ECONOMÍA **A8**



BOLIVIA TIENE LA SELECCIÓN DE FÚTBOL MÁS JOVEN DEL MUNDO

El equipo que formó Óscar Villegas tiene una media de 23,7 años. Los dos triunfos seguidos hacen que sea la sensación.

ED. SPORTS **A14-15**

EEUU SANCIONA A 16 FUNCIONARIOS DE NICOLÁS MADURO POR EL FRAUDE

El secretario de Estado de EEUU dijo que es la respuesta del Gobierno de Biden al fraude del 28 de julio. Caracas criticó la decisión. **MUNDO **A10****

HOY CON TU PERIÓDICO

Pide Sociales
Fabiana Lijerón habla de las tradiciones cruceñas.



Tema del Día

FOTOS: FLAD LANDIAR/AJAN CARLOS TORREJÓN/FERNANDO FLORES



Las descargas que se realizaron este jueves. Se movilizaron dos aviones Hércules que llevaron los contenedores de agua que fueron lanzados desde el aire

EN SANTA CRUZ

Lluvias, bombardeos de nubes y descargas aéreas reducen los incendios a 54

La lluvia fue muy sectorizada, pero se apagaron 20 incendios en 24 horas. El fuego ya consumió más de 3,3 millones de hectáreas en Santa Cruz. El Gobierno inició operaciones para estimular lluvia y lanzar bolsas de aguas en tres municipios

EL DEBER
www.eldeber.com.bo

Pobladores, bomberos y autoridades hacen fuerza común contra el fuego en el país. La lluvia alivió en algunas zonas, principalmente en mejorar la calidad del aire, pero también el Gobierno inició operaciones de descargas de agua y estimulación de nubes para reforzar el combate aéreo contra las llamas que ya han consumido más de 3,3 millones de hectáreas en Santa Cruz. En la jornada se redujeron de 74 a 54 los incendios forestales en esta región.

Las primeras intervenciones aéreas se realizaron en Concepción, Guarayos y Urubichá, donde se aplicó la técnica de bombardeo de nubes para provocar precipitaciones y descargas de bolsas de agua.

“Ha finalizado este operativo con un avión Hércules, con diez tripulantes. Ha durado 1 hora con 42 minutos, se ha abarcado un área 120 kilómetros en Concepción y Guarayos. Se han realizado 42 disparos y se han usado 169 cartuchos de yoduro de plata. Estamos muy optimistas”, informó cerca del mediodía el viceminis-

tro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, al indicar que este tipo de operativo se hará en los lugares donde haya nubosidad.

Por la tarde, el presidente Luis Arce acompañó la implementación de la tecnología “Guardian”, un innovador sistema de lucha contra los incendios que dio buenos resultados en varios países.

Las operaciones se hicieron con contenedores que llegaron desde Perú, cada uno con una capacidad para almacenar 1.000 litros de agua. Estos contenedores biodegradables se lanzan desde el aire y liberan su contenido creando un

efecto de lluvia con gran precisión sobre los incendios.

Dos aviones Hércules acompañan este trabajo por aire, descargando 15.000 litros de agua por vuelo. En uno se desplazó Arce hacia Urubichá y Guarayos, y en el otro viajó el vicepresidente David Choquehuanca hacia Concepción.

La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, manifestó que producto de un trabajo conjunto se ha logrado bajar de 74 a 54 los incendios activos en el departamento cruceño.

Adelantó que este viernes se tendrán los resultados de las intervenciones aéreas.

Resaltó que las acciones se están llevando de forma coordinada con las brigadas terrestres, pues paralelamente a las descargas se están movilizand 200 bomberos que realizan el trabajo de sofocación y liquidación por tierra.

El viceministro Calvimontes también informó que instaló un comando conjunto binacional en Trinidad, Beni, donde las operaciones serán reforzadas con apoyo de 61 bomberos forestales de Venezuela.

El ministro de Defensa, Edmundo Novillo, acompañado del viceministro Calvimontes, se reunió con el mando military el Comando Conjunto de Respuesta Ante Eventos Adversos (CCREA), para coordinar las acciones operativas de intervención, que incluye también patrullajes a las zonas afectadas ante la emergencia nacional.

Tecnología
Descargaron contenedores de agua desde los aviones

En Beni
También se instaló un comando conjunto binacional

Las operaciones por tierra continúan en los distintos municipios. Este jueves, en la comunidad de Río Bravo, a 70 kilómetros de Concepción, bomberos, apoyados por comunarios y maquinaria de predios privados, luchaban incansablemente contra el fuego. El calor sofocante y la espesa humareda dificultan las tareas.

En la zona cayó un chubasco de apenas cuatro minutos que fue insuficiente frente a la magnitud de los incendios, que ya han consumido grandes extensiones de bosque, dejando un panorama desolador. Bomberos llegados desde Cochabamba se han unido a los esfuerzos, encontrando un escenario de kilómetros de monte reducidos a cenizas.

A la tarea también se han sumado cuatro expertos chilenos, quienes con la ayuda de sistemas satelitales contribuyen al monitoreo y la planificación de estrategias para combatir las llamas.

Las brigadas trabajan arduamente abriendo brechas para evitar que el fuego se propague a otros predios. Con el apoyo de maquinaria pesada proporcionada por propietarios privados y también de quienes con machetes en mano afren camino, se redoblan los esfuerzos para contener la voracidad del fuego.

La lluvia no alcanzó

Algunas áreas de Santa Cruz ya recibieron lluvias, pero no fueron suficientes para aplacar todos los incendios.

No obstante, en varias localidades, los pobladores celebraron que sus plegarias fueron escuchadas, tras salir en procesiones y pedir de rodillas por lluvia para sofocar el humo y los incendios.

El aguacero trajo mucha esperanza a los pobladores de San Javier. El director de la Unidad de Turismo y Cultura de ese municipio, José Burela, señaló que mejoró la calidad del aire. "Eso va a permitir que se reanimen las fuerzas. Ha disminuido la concentración del humo", dijo.

Una vecina de la zona describió la escena: "Son cerca de las 8:00 de la mañana y está ocurriéndome ¡Gracias a Dios está lloviendo! Miren cómo la gente ha salido con sus linternas. Espero que esta lluvia llegue a todos los lugares afectados ¡Gracias, Padre Santo!", exclamó mientras grababa el agua que corría por las calles bajo la tenue luz de las linternas.

En San Matías, San Ramón, Guarayos y Urubichá también reportaron lluvias, lo que genera esperanza en las áreas más castigadas por los incendios.

Según el subalcalde Luzardo Ferreira llovió en las comunidades de Las Petas y Natividad de Bahía, desde las 3:00 hasta las 5:00 de este jueves.

Para Ferreira la lluvia fue una bendición, "porque solo Dios para apagar los incendios", dijo.

De acuerdo con el Sistema de



Los bomberos trabajan en zona de incendios en el municipio de Concepción, donde se han intensificado las operaciones



Efectivos del Ejército trasladan la ayuda humanitaria hasta los lugares afectados por los incendios



La lluvia alcanzó a diferentes municipios, incluyendo San Javier. Ayudó a mejorar la calidad del aire



Las brigadas médicas asisten a pobladores en las comunidades

Información y Comunicación de la Gobernación, la lluvia fue sectorizada y no llegó a todos los municipios que están siendo golpeados por los incendios forestales.

El responsable de esta unidad, Julio Claire, indicó que después de tres semanas las redes de estaciones meteorológicas de la Gobernación volvieron a reportar precipitaciones, pero con menor intensidad de lo habitual.

San Ramón fue el que registró mayor concentración de lluvia, con 118 milímetros, seguido por el municipio de El Punte, con casi 50 mm. También hubo precipitaciones de menor intensidad en San Javier (12 mm), San Julián (1,7 mm) y comunidades de Paillón (12,6 mm). En la capital cruceña también se registraron precipitaciones y mejoró la calidad del aire.

"Esta lluvia se está dando de manera sectorizada. Según el pronóstico, se prevé que se puedan generar precipitaciones el sábado, pero de manera leve y sectorizada", adelantó Claire.

Para ayudar a los animales

El Ministerio de Medio Ambiente y Agua, junto a Boliviana de Aviación (BoA), habilitó vuelos gratuitos para profesionales biólogos y veterinarios que brindarán atención y ayudarán en la rehabilitación de animales rescatados de los incendios forestales, informó el viceministro de Medio Ambiente y Biodiversidad, Franz Quispe.

"Convocamos a todos los profesionales, veterinarios y biólogos que quieran participar activamente ayudando a la fauna afectada por los incendios en Santa Cruz y Beni, lo puedan hacer", señaló Quispe.

El primer vuelo solidario de la campaña *Por los que no tienen voz: MMAyA, BoA y Veterinarios en Acción* está programado para el 16 de septiembre. Los vuelos se realizarán cada 15 días.

También se han desplazado brigadas médicas para asistir a pobladores de las zonas de incendio.

SOBRE EL TEMA

SOLIDARIDAD

Un total de 15 toneladas de ayuda alimentaria recibió este jueves la Central Indígena de Comunidades de Concepción (CICC) que la gestionó ayuda ante el Viceministerio de Defensa.

Se trata de viveres, como arroz, aceite, azúcar y fideo que beneficiarán a comunidades indígenas de Concepción, que resultaron afectadas por los incendios forestales.



El Gobierno entregó ayuda humanitaria en ocho municipios cruceños



Algunas de las cajas con agua que fueron lanzadas sobre uno de los incendios

EL MANDATARIO REALIZÓ UN SOBREVUELO DE LAS ZONAS AFECTADAS

Arce retorna a La Paz y deja a 9 ministros al mando en la lucha contra los incendios

Gran parte de la cúpula ministerial se trasladó a Santa Cruz para organizar la lucha contra el fuego que devora más de 4 millones de hectáreas desde hace tres meses. Al mandatario le llamó la atención las filas de fuego ordenadas "misteriosamente"

y sobrevolar los municipios de Ascensión de Guarayos, Urubichá y Concepción. El sobrevuelo sirvió para evaluar el panorama y alcance de las llamas. Según el informe oficial, en este primer operativo se descargaron 10 cajas denominadas "Guardián". Cada una tiene una capacidad de almacenaje de 1.000 litros de agua. En esta ocasión, las 10 cajas fueron arrojadas en Urubichá. En ese sobrevuelo, el jefe de Estado estuvo acompañado del ministro de Defensa, Edmundo Novillo y un grupo de periodistas que captaron la acción.

"Creo que es una buena cantidad la que se derramó y creo que el vuelo también fue exitoso. En Ascensión de Guarayos ustedes han visto filas donde el fuego misteriosamente está ordenado en cada fila", afirmó Arce a los medios desde el avión.

El dignatario boliviano manifestó que se trata del primer operativo, ya que cuentan con 150 cajas "Guardián" adicionales para ser utilizadas durante estos días y para este fin de semana aguardan el arribo de otros 200 cajas más.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó que a partir de hoy los trabajos de descarga se realizarán en las zonas más complejas y que este trabajo se efectuará por aire y se complementará por tierra con el apoyo de bomberos.

"Estimo que este trabajo de descargas de agua nos llevará hasta la próxima semana. Los bombardeos se darán según las condiciones que nos den las nubes", indicó.

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupodeldeber.com

El presidente del Estado, Luis Arce Catacora, estuvo en Santa Cruz de la Sierra durante cinco horas y en ese tiempo cumplió una agenda maratónica. Encabezó un gabinete ministerial ampliado, sobrevoló las zonas afectadas, entregó alimentos a las familias que perdieron todo por el fuego y luego retornó a La Paz en el avión presidencial. Eso sí, dejó a nueve ministros de su gabinete que permanecerán en el departamento cruceño para dirigir la lucha contra los incendios forestales, que ya arrasaron con 4 millones de hectáreas.

El jefe de Estado arribó poco después de las 13:00 de ayer al aeropuerto El Trompillo, vestido con una camisa con los colores de la región. Llegó acompañado del vicepresidente David Choquehuanca, la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, la ministra de Salud, María Renée Castro, entre otros ministros. Ahí, en el aeropuerto, estaban desplazados un gran número de funcionarios de Gobierno, además de la regional urbana 'arcista' que llevó a gran parte de su militancia para arropar al mandatario, como si fuera un acto de campaña.



Luis Arce al lado de su vicepresidente, varios de los ministros y el gobernador cruceño Mario Aguilera

Tras los saludos protocolares, el gabinete contra los incendios se instaló de inmediato en una de las oficinas del aeropuerto y duró cerca de dos horas. El gobernador en suplencia de Santa Cruz, Mario Aguilera y su asesor de Gestión, Luis Fernando Roca, fueron las

autoridades cruceñas que participaron de la reunión.

A las 15:45, la primera autoridad departamental salió de la reunión y dio a conocer una de las conclusiones que determinó el gabinete. Trabaja en conjunto con las entidades y ministerios para mitigar las llamas. Sin embargo, observó que después de casi un mes de incendios es imposible aplacar las llamas que tienen kilómetros de columnas de fuego.

"Hay que ser totalmente franco,

y se lo manifestamos al presidente y a su gabinete; la única forma que es posible para contener a los incendios es no provocarlos y la segunda es la atención en los días inmediatos", expresó Aguilera.

Antes de que el reloj marcara las 16:00 un revuelo de personas anticipaba una nueva acción del presidente. Personal de seguridad y militares acordonaron la zona para evitar aglomeración. El mandatario salió del gabinete para abordar un avión Hércules

Incendios forestales

La lluvia caída en el departamento redujo los incendios de 74 a 54

LOS DATOS

BOMBARDEOS "EXITOSOS"

El ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, ponderó que los bombardeos o estimulaciones a las nubes dieron resultados.

CONTRATARÁN AVIÓN

El Gobierno anticipó que, la próxima semana, alquilará un avión parecido al Supertanker, para las tareas de sofocación de los incendios.

FOTOS: FIJAD LANGIWAR

Política

DIPUTADOS DEBEN TRATAR Y SANCIONAR LAS LEYES ABROGATORIAS

Evo aprobó ocho leyes que provocan incendios; el Senado abrogó dos

Entre 2006 y 2019 se aprobaron leyes de quemas 'racionales' para ampliar la frontera agrícola por soberanía alimentaria y para producir biodiésel. Además de cuatro leyes de 'perdonazo' para incendiarios.

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

Las normas vigentes que autorizan y alientan la destrucción de bosques, flora y fauna, mediante una "quema controlada" para ampliar la frontera agrícola y "garantizar la soberanía alimentaria", fueron aprobadas por el expresidente Evo Morales a lo largo de sus 14 años de gobierno (2006-2019). Son al menos ocho leyes que protegen esta actividad.

Ahora, en medio de la crisis medioambiental que sufre Bolivia con la quema de casi cuatro millones de hectáreas en al menos cuatro departamentos, y la muerte de miles de animales en los últimos tres meses, el Senado aprobó dos proyectos de ley que abrogan dos leyes del "combinado incendiario", y depende de Diputados sancionarlas.

"Leyes incendiarias"

El paquete de "leyes incendiarias" aprobadas en la gestión de Morales, comprende unos tres grupos donde están:

La Ley 741 del 29 de septiembre de 2015 que autoriza el desmonte de hasta 20 hectáreas de tierras verdes en propiedades pequeñas y tierras comunitarias en proceso de saneamiento o tituladas con asentamientos donde se realizan actividades agrícolas y pecuarias.

La Ley 740 del 30 de septiembre de 2015, que establece el plazo excepcional de cinco años en la verificación de la Función Económica Social de estas tierras dotadas a los campesinos.

El otro grupo está comprendido por cuatro leyes conocidas como el paquete del "perdonazo", aprobadas entre 2013 y 2017 ampliando los plazos para legalizar los predios que hayan hecho desmontes por medio de incendios sin autorización.

Entre ellas están la Ley 337 del 11 de enero de 2013 que establece un régimen excepcional para el tratamiento de predios con desmontes que se hayan realizado sin autorización entre el 12 de julio de 1996 y el 31 de diciembre de 2011, cuyos beneficiarios se acojan al Programa de Producción de Alimentos y Restitución de Bosques.

La Ley 502 del 26 de febrero de 2014, de ampliación del plazo de



FOTO: JUAN CARLOS TORRESÓN

Los incendios provocados por la mano del hombre y autorizados por las leyes dejan muerte, desolación y destrucción en Bolivia.

modificación a la Ley 337; la Ley 739 del 30 de septiembre de 2015, que amplía los plazos relativos a la suscripción al Programa de Producción de Alimentos y Restitución de Bosques, establecido mediante Ley 337, y la Ley 952 del 23 de mayo de 2017 que establece el plazo de registro al Programa de producción de Alimentos y Restitución de Bosques para las propiedades señaladas en las leyes 337, 502 y 739.

En el tercer grupo está la Ley 1171 del 25 de abril de 2019, so-

Abrogación

Activistas, legisladores y sectores piden abrogar las "leyes incendiarias"

Pausa

Ante la emergencia, el Gobierno declaró pausa ambiental indefinida.

EXPERTA VE QUE EL SENADO DIO UN PASO CON LA ABROGACIÓN PERO SE DEBEN LLENAR VARIOS VACIOS LEGALES

Con la aprobación en el Senado de dos proyectos de ley que abrogan las leyes 337 del "perdonazo" y la 1171 sobre el "uso y manejo racional de quemas", se abre un proceso para implementar normas que llenen vacíos e impulsen una nueva política agraria que no atenten contra el medioambiente, planteó la experta en el tema y senadora, Cecilia Requena.

La abrogación de estas leyes "son avances que muestran el poder de la sociedad organizada e indignada, y ahora, el desafío es que la abrogación deja algunas cosas en el aire que deben ser resultados de forma legal", dijo Requena a EL DEBER.

Por ejemplo, con la abrogación

de la Ley 337 que establecía el tratamiento de los predios con desmontes sin autorización, se debe normar el procedimiento para tratar estos desmontes ilegales.

Desde CC trabajan en un proyecto de ley integral para implementar una actividad agrícola sostenible con un cambio de concepción de la Función Económica y Social (FES) para mantener los bosques en pie, sustituir la quema ilegal, agilizar y digitalizar el proceso de trámites en el INRA y que no sean burocráticos. "La solución es que haya políticas públicas con programas de asistencia, de financiamiento para mantener los bosques en pie y abandonar gradualmente las quemas".

bre el "uso y manejo racional de quemas", que establece los lineamientos de la política de "manejo integral del fuego en el territorio nacional".

Es decir, otorga a la persona que quema la capacidad "racional" de controlar el fuego, mediante "el buen uso y manejo integral de fuego a través de la quema planificada y controlada".

Bajo el amparo de esta ley, la Asamblea Legislativa Departamental de Beni en 2019, en la gestión de Alex Ferrier, aprobó el Plan de Usos de Suelos, que busca "promover el buen uso y manejo integral de fuego a través de la quema planificada".

La Ley 1098 del 17 de septiembre de 2018 que promueve la ampliación de "cultivos destinados a la producción de Aditivos de Origen Vegetal", es decir, la producción de biodiésel y etanol anhidro. En esta ley también se "establecen los mecanismos de control de deforestación".

PRESIÓN AL LEGISLATIVO

COB mantiene vigilia en Asamblea mientras se debate la aprobación de créditos

Un ampliado de emergencia de la COB resolvió prolongar el cerco al Legislativo de manera indefinida. Se discute la aprobación de dos créditos internacionales por valor de \$us 140.000. Los evistas manifestaron su rechazo al endeudamiento.

Juan Manuel Ijurko

Juanmanuel.ijurko@grupodeldeber.com

La tensión en la Plaza Murillo continúa vigente. Con el grueso del Gabinete presidencial desplazado a Santa Cruz, la atención se centra en el trabajo de la Asamblea Legislativa Plurinacional. En las puertas del edificio legislativo se mantiene una vigilia impulsada por el Pacto de Unidad y la Central Obrera Boliviana (COB).

Llegaron el día martes para presionar a los legisladores de ambas cámaras para la aprobación de los créditos gestionados desde el Ejecutivo ante organismos internacionales. En un ampliado de emergencia realizado por la COB, decidieron mantener el cerco a la Asamblea con una "vigilia permanente" de sus afiliados.

Juan Carlos Huarachi, secretario ejecutivo de la COB advirtió también que tomarán "medidas escalonadas" hasta que la Asamblea Legislativa Plurinacional apruebe los proyectos de ley de financiamiento externo.

"De manera escalonada vamos a sumirlas nuevas medidas. Serán (de) 24, 48, 72 horas, y llegar hasta la última instancia si no hay respuestas positivas al pedido de la COB, los trabajadores y el pueblo



Juan Carlos Huarachi advierte con mantener de manera indefinida la vigilia ante el edificio de la Asamblea

boliviano", dijo el líder sindical. Ayer, ambas cámaras sesionaron. Los senadores lo hicieron en Uyuni, lejos de la Plaza Murillo y con numerosas ausencias. Hasta 15 legisladores faltaron a la sesión.

Los diputados se mantuvieron en el hemiciclo como lugar de sesión. La sesión inició con demora

DEBATE

POSICIONES MARCADAS

Los discursos de los diputados durante la sesión reiteraron una y otra vez la posición de cada bando. Desde el evismo y la oposición marcaron con claridad su rechazo a los dos créditos.

por "fallas en los micrófonos" según denunció la Vicepresidenta Segunda de la Cámara, Luisa Nayari. El orden del día incluía la aprobación de dos créditos, uno del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) por valor de \$us 40 millones, y un segundo de Fonplata que asciende a \$us 100 millones.

Mientras los diputados debatían, la vigilia se sostenía con un grupo reducido de personas. Aún así, se mantenían firmes con el pedido sindical. "Exigimos a los diputados y senadores, (que) cumplan con el mandato del pueblo, que traten y aprueben de manera inmediata nuestros proyectos de leyes sociales y de créditos económicos para beneficio del país", se lee en una de las resoluciones.

Huarachi matiza amenazas

El máximo ejecutivo de la COB mantuvo un discurso cargado de amenazas. "Lo único que estamos pidiendo es que sesionen, no vamos a entrar (a la Asamblea) a asaltar ni a perjudicar, lo único que estamos pidiendo es que sesionen y (que) entren en tratamiento nuestros proyectos. ¿Qué miedo tienen?", afirmó en esta ocasión.

Trás quedaron las advertencias lanzadas el pasado lunes después de retomar el edificio de la COB. En esa ocasión, arropado por un nutrido grupo de afiliados, se mostró más eufórico. "Si no quieren legislar, vamos a plantear cierre del Parlamento", vociferó Huarachi.

Si bien se mostró más moderado, no dejó de lado las amenazas a los legisladores. En caso de no sacar adelante las leyes solicitadas por la COB y los créditos internacionales, los asambleístas "serán censurados y expulsados del movimiento obrero sindical".

Proceso avanza

El pasado lunes, un grupo de trabajadores, encabezados por Humberto Claros, y afines al evismo irrumpió en el edificio de la COB y, por unas horas, tomó posesión del mismo. Horas después, el dirigente sindical recuperaba el espacio ante lo que calificó como "un intento de golpe sindical".

El dirigente de los interculturales, Carlos Arrayas, pidió a la justicia que "estos señores tienen que ser encarcelados inmediatamente. Son capos para poder victimizar se diciendo que es una persecución política".

Acuerdo electoral entre Cuéllar y Del Granado

Movimiento Sin Miedo y Cambio 25 se unen de cara a las elecciones presidenciales 2025. El rector aspira a la presidencia del Estado

Vicente Cuéllar y Juan Del Granado suscriben un acuerdo con miras al proceso electoral 2025. La "Alianza por una Bolivia democrática y de emprendedores", nombre con el que han suscrito la unión, promoverá la candidatura de Cuéllar "hasta su consagración como presidente constitucional

del Estado", señalaron su nuevo aliado.

El exalcalde paceño Juan Del Granado y referente del Movimiento Sin Miedo (MSM) se refirió sobre Cuéllar como "futuro presidente de los bolivianos" en medio de los aplausos de sus seguidores. En abril de este año, Del Granado anunció la rearticulación de su agrupación, aunque dejó en claro que su objetivo estaba puesto en la alcaldía paceña. En ese momento, se proyectó como "asesor de esa o ese com-



Vicente Cuéllar y Juan Del Granado tras la firma del acuerdo

pañero. El Movimiento Sin Miedo generará nuevos líderes", señaló.

La alianza suscrita con Cambio 25, el partido liderado por Cuéllar, parece sellar sus palabras, ya que no participaría como rostro visible de cara a las elecciones presidenciales.

Por su parte, el rector cruceño consideró como un "momento histórico" esta alianza entre el oriente y el occidente.

"Los bolivianos tenemos dos caminos: o nos quedamos con el MAS (Movimiento Al Socialismo) y sus aliados o buscamos la unidad para reconstruir este país y brindar un futuro mejor a las nuevas generaciones", agregó un eufórico Vicente Cuéllar.

CINCO DÍAS DE AUDIENCIAS

150 presos saldrán libres tras jornadas carcelarias

Jueces de capital y provincias instalaron 400 audiencias en Palmasola. Recibieron el testimonio directo de reclusos

Guider Arancibia Guillén
guider.arancibia@grupodeldeber.com

Las terceras jornadas de descongestionamiento carcelario en el penal de Palmasola culminaron con la libertad de, al menos, 150 reclusos que permanecían purgando por diversos delitos penales.

La Dirección Departamental de Penitenciaría de Santa Cruz, dirigida por Mauricio Romero, confirmó la realización de más de 400 audiencias en Palmasola a cargo de jueces, vocales, fiscales, así como abogados de defensa pública. Todos escucharon el testimonio de los privados de libertad sobre el estado de sus causas.

Las jornadas se desarrollaron durante cinco días no consecutivos con la participación de autoridades del Tribunal Supremo de Justicia, del Tribunal Departamental de Justicia, así como el fiscal departamental Róger Mariaca.

Las audiencias se instalaron en el coliseo femenino de Palmasola. Internos hombres y mujeres se presentaron ante jueces para revisar sus casos. Hasta el momento, unas 150 personas se beneficiaron con libertad. Algunos se sometieron a salidas alternativas con procesos abreviados mientras que otros salieron por haber cumplido sus sentencias. Mauricio Romero confirmó

que Palmasola, con casi 9.000 privados de libertad, se convierte en el recinto más poblado de Bolivia. El penal muestra un alto grado de hacinamiento, pero, aseguró Romero que las jornadas de descongestionamientos vienen a convertirse en un alivio para las personas procesadas por diferentes delitos.

Durante las audiencias se pudo verificar que los internos beneficiados con su libertad estaban siendo procesadas en la justicia por delitos de violencia familiar y doméstica, delitos patrimoniales, estafas, hurtos, robos y otros menores.

Los testimonios

Los jueces entrevistaron a numerosos privados de libertad. Muchos tenían abogados, otros eran defendidos por Defensa Pública, pero también se presentaron internos que no tenían abogados defensores.

Los reclusos que no tienen abogados aseguraron que están sin recursos y, muchos, abando-



Los internos se entrevistaron con los jueces para contar sus historias y el estado de sus causas penales

nados por sus familiares. Expresaron que ya no reciben visitas como antes y cada vez la situación es más dura. Pagar abogados defensores les significa contar con dinero y no les queda otra que esperar ayuda.

Un hombre de 70 años lloró durante toda la audiencia frente a una jueza. Reveló que trabajaba de chofer de un tractocamión por la zona norte.

Sobre su detención, afirma que el motorizado estaba transportando cocaína y quería someterse a un procedimiento abreviado. Dijo ser de Cochabamba y está olvidado y sin recursos, además mal de salud. "Al principio pagué por mi celda, pero ahora no tengo de dónde sacar. Soy inocente, me utilizaron. Yo desconocía de la existencia de la droga", dijo entre lágrimas. Quería someterse a un abreviado

y aceptar 12 años de cárcel, pero la Fiscalía no aceptó por considerar que el delito de narcotráfico es de lesa humanidad.

Penitenciaría, Tribunal de Justicia y Fiscalía tiene previsto realizar las cuartas jornadas de descongestionamiento en dos meses más. En la segunda jornada de descongestionamiento fueron favorecidos con libertad 250 reclusos entre hombres y mujeres.

CONVOCATORIA ASAMBLEA DE TENEDORES DE BONOS TOYOSA IV - EMISIÓN 1

En cumplimiento al artículo 657 del Código de Comercio y conforme a las disposiciones contenidas en el Punto 1.3 de la Junta General Extraordinaria de Accionistas celebrada el 19 de mayo de 2022 y las modificaciones realizadas mediante Acta de Junta General Extraordinaria de Accionistas celebrada el 27 de junio de 2022, 22 de agosto de 2022, 14 de febrero de 2023 y 26 de abril de 2023 y en el punto 1.4 del Prospecto Marco para el programa de Emisiones de Bonos, la Empresa Toyosa S.A. convoca a los Tenedores de Bonos Toyosa IV - Emisión 1 a la Asamblea General, que se llevará a cabo el día viernes 27 de septiembre de 2024 a horas 15:00 a través de una plataforma virtual, para considerar el siguiente orden del día:

1. Informe del Emisor.
2. Informe del Representante Común de Tenedores de Bonos.
3. Acordar y aprobar la ampliación del objeto social de la sociedad Toyosa S.A. y la consecuente modificación de la escritura constitutiva.
4. Nominación de los Representantes para la firma del Acta.

Podrán participar en la Asamblea, en forma personal o mediante apoderado, los Tenedores de Bonos Toyosa IV - Emisión 1 que hagan constar su derecho propietario sobre cada Bono Toyosa IV - Emisión 1 con un día de anticipación al día de la celebración de la Asamblea y cuyo nombre figure en los registros de la Entidad de Depósito de Valores de Bolivia S.A. Los tenedores deberán acreditar su personería mostrando el Certificado de Acreditación de Titularidad (CAT) emitido por la Entidad de Depósito de Valores de Bolivia S.A. Los tenedores o sus apoderados deberán portar sus cédulas de identidad. Los apoderados de los Tenedores deberán presentar además el poder suficiente que acredite su condición.



Muchos de los privados de libertad dijeron que están abandonados

Economía

Cotización del dólar

Viernes 13 de septiembre 2024

Bs **6,96**



UFV: 2,52



| | |
|----------------------|---------|
| Argentina (peso) | 957,98 |
| Brasil (real) | 5.641,8 |
| Chile (peso) | 943,09 |
| Colombia (peso) | 4.270 |
| México (nuevo peso) | 19,77 |
| Paraguay (guaraní) | 7.738 |
| Perú (nuevo sol) | 3.783 |
| Unión Europea (euro) | 0,9077 |

Metales

| | | | |
|--------|-----------|------------|----------|
| Oro: | Onza Troy | Sus/D.T.F. | 2.513,61 |
| Plata: | Onza Troy | Sus/D.T.F. | 28,60 |

Hidrocarburos

| | | |
|-------------------------|-----|-------|
| Barril de petróleo WTI: | Sus | 68,37 |
|-------------------------|-----|-------|

Granos

| | | | |
|---------|---------|--------|------------------------|
| Soyuz: | Sus | 358,63 | (tonelada) a nov. 2024 |
| Maíz: | Sus | 157,57 | (tonelada) a dic. 2024 |
| Trigo: | Sus | 202,82 | (tonelada) a dic. 2024 |
| Azúcar: | ctv/Sus | 17,69 | (libra) a dic. 2024 |
| Café: | ctv/Sus | 249,38 | (libra) a dic. 2024 |

MUESTRA FERIAL

Expocruz 2024 tiene un 90% de avance y a 31 países confirmados

Los obreros realizan trabajos de soldadura y carpintería en la parte externa e interna de los pabellones del predio ferial. Unas 400 cabezas de ganado ingresaron en la jornada de ayer para el juzgamiento

Juan Carlos Fortún V.

juancarlos.fortun@grupodeber.com

La feria multisectorial más importante del país alista sus últimos detalles para una nueva versión. Las obras para Expocruz 2024 tienen un 90% de avance y ya han confirmado su participación 31 delegaciones internacionales. Ayer ingresaron más de 400 bovinos de razas cebuinas que competirán en las modalidades de concurso y exhibición.

A una semana del inicio de Expocruz 2024, que se realizará del 20 al 29 de septiembre en la capital cruceña, los trabajos dentro del predio ferial se recorren contrarreloj. En un recorrido realizado por EL DEBER en los predios, se comprobó que los obreros realizan los últimos trabajos de soldadura y pintado de los pabellones que albergarán a las empresas nacionales y foráneas que participarán en la muestra internacional.

“Estamos con un avance del 90% al 95% (de los trabajos) en el área externa e interna de los pabellones. Los expositores también están armando sus espacios. Estamos cumpliendo el cronograma para llegar al día 20 con todo listo y esperar a los más de 460.000 visitantes que tenemos previsto que lleguen”, informó Oscar Castedo, jefe de Marketing y Comunicación de Expocruz.

Expocruz es el evento multisectorial más importante de Bolivia, que aglutina a diversos sectores que participarán a lo largo de varios días de feria. La muestra reúne industrias, como la automotriz, pecuaria, agrícola y tecnológica, entre otras.

Hasta el momento se tiene confirmadas a 31 delegaciones internacionales y más de 2.000 marcas, entre nacionales y foráneas, que estarán distribuidas tanto en las áreas externas e internas de los pabellones.

Existe una gran expectativa por contar con una masiva participación de expositores, empre-



JORGE GUTIÉRREZ

Los obreros de los predios de la muestra ferial se encuentran trabajando contrarreloj para tener todo listo el día de la inauguración

dores y también del público en general, sobre todo por la tensa situación política y económica que se ha acrecentado por la falta de divisas y combustible.

El precio de las entradas es Bs 50 mayores y Bs 25 menores, pero habrá días especiales para una mayor asistencia. La primera jornada de feria, 20 de septiembre, ha sido denominada como el Día de la Familia donde dos personas podrán ingresar por el precio de

una entrada para mayor.

El 21 de septiembre es el Día del Estudiante y, por lo tanto, los estudiantes menores de 12 años tendrán ingreso libre.

Finalmente, el 25 y 26 se aplicará la Hora del Emprendedor, en la cual los emprendedores que se hayan registrado previamente en el sitio web: www.expocruz.com.bo, podrán ingresar libremente de 17:00 a 18:00.

La venta de entradas on-line ya se encuentra habilitada, se las puede adquirir en el sitio web o comprarlas directamente el mismo día en las boleterías del predio.

Ganadería y negocios

Ayer, con el arribo de más de 400 cabezas de ganado de las razas nelore y nelore mocho, entre otras, arrancaron las previas de lo que será Expocruz 2024.

Fernando Baldelomar, geren-

te general de la Asociación de Criadores de Cebú (Asocebú), adelantó que hoy se continuará con la admisión del ganado que competirá en las modalidades de concurso y exhibición.

“Expocruz tendrá en exposición alrededor de 1.000 animales y la raza más importante es la cebuina porque tenemos más de 700 ejemplares de 69 expositores”, indicó Baldelomar y agregó que se ha tenido un incremento del

22% de ejemplares que participen, además de un 15% en la cantidad de expositores.

También señaló que además de que se tendrá al ganado en exposición y concurso, se realizarán 13 remates que impulsará el mejoramiento genético y los negocios.

Con respecto a los anuncios de bloqueos en el país, impulsados por sectores del evismo, el gerente de Asocebú señaló que los mismos son solo amenazas. “Expocruz es un motor para la economía del país y estamos seguros de que (los anuncios de bloqueos) no van a pasar de amenazas y que todo el pueblo boliviano va a apoyar a que Expocruz siga con el dinamismo e inyectando ese ingreso de divisas a la economía que todos anhelamos”, indicó.

Finalmente, la Rueda de Negocios, organizada por la Cainco en marco de Expocruz, se realizará del 25 al 27 del presente.

Seguridad

Los días de feria se desplazarán unos 400 uniformados verde olivo.

Entradas

Los boletos para los menores de edad abarcan desde los 12 a los 6 años.

CIFRA DEL TEMA

31

DELEGACIONES

Del exterior llegarán para participar de Expocruz 2024. Además, se tienen más de 2.000 marcas.



BANCO ECONÓMICO S.A., tiene por objeto principal realizar toda clase de actividades y operaciones de intermediación financiera y la prestación de servicios financieros bancarios, servicios financieros complementarios con destino al público y empresas en general, favoreciendo el desarrollo de la actividad económica nacional, la expansión de la actividad productiva y el desarrollo de la capacidad industrial del Estado Plurinacional de Bolivia, en el marco de la Ley de Servicios Financieros, leyes especiales del sistema financiero nacional, el presente Estatuto, Reglamentos y disposiciones legales conexas. También podrá formar parte de un grupo financiero conforme a la Ley No. 393.

NÚMERO DE INSCRIPCIÓN DEL EMISOR EN EL REGISTRO DEL MERCADO DE VALORES DE ASFI: SPVS-IV-EM-BEC-042/2000
 NÚMERO DE REGISTRO DEL PROGRAMA DE EMISIONES DE BONOS SUBORDINADOS BEC V EN EL REGISTRO DEL MERCADO DE VALORES DE ASFI: ASFI/DSV-PB-BEC-002/2023, MEDIANTE RESOLUCIÓN DE LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO: N° 264/2023 DE FECHA 20 DE MARZO DE 2023
 INSCRIPCIÓN DE LA EMISIÓN 2 EN EL REGISTRO DEL MERCADO DE VALORES DE ASFI: No. ASFI/DSV-ED-BEC-040/2024, MEDIANTE CARTA DE AUTORIZACIÓN DE LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO ASFI/DSV/R-198635/2024, DE FECHA 21 DE AGOSTO DE 2024.

AVISO DE OFERTA PÚBLICA

DENOMINACIÓN DE LA EMISIÓN:

“BONOS SUBORDINADOS BEC V – EMISIÓN 2”

MONTO AUTORIZADO DEL PROGRAMA DE EMISIONES DE BONOS SUBORDINADOS BEC V: USD.30.000.000.-
 (TREINTA MILLONES 00/100 DÓLARES AMERICANOS)

A LA FECHA, EL EMISOR MANTIENE LOS BONOS SUBORDINADOS BEC V – EMISIÓN 1 POR BS.50.000.000.- (CINCUENTA MILLONES 00/100 BOLIVIANOS)
 VIGENTE DENTRO DEL PROGRAMA DE EMISIONES BONOS SUBORDINADOS BEC V

MONTO AUTORIZADO DE LA EMISIÓN DE BONOS SUBORDINADOS BEC V – EMISIÓN 2:

Bs. 100.000.000,00

(Cien millones 00/100 bolivianos)

| | |
|---|--|
| Denominación de la Emisión: | Bonos Subordinados BEC V – Emisión 2 |
| Tipo de Valor a Emitirse | Bonos subordinados obligacionales y redimibles a plazo fijo. El detalle de esta característica se encuentra en el punto 1.2 del prospecto complementario. |
| Garantía: | El Banco Económico S.A. en su calidad de entidad de intermediación financiera, dará cumplimiento a lo establecido en el inciso e) del Artículo 464 de la Ley N° 393 de Servicios Financieros de fecha 21 de agosto de 2013. |
| Fecha de emisión: | 22 de agosto de 2024 |
| Plazo de colocación de la Emisión: | Ciento ochenta (180) días calendario computables a partir de la fecha de emisión establecida por el emisor y señalada en la autorización de Oferta Pública de ASFI e inscripción en el RMV de ASFI de la presente Emisión comprendida dentro del Programa. |
| Forma de representación de los Valores: | Mediante anotaciones en cuenta en el Sistema de Registro de Anotaciones en Cuenta a cargo de la Entidad de Depósito de Valores de Bolivia S.A. (“EDV”) en Av. Arce esquina Rosendo Gutiérrez Nro. 2333 Edificio BBV, de acuerdo a regulaciones legales vigentes. |
| Forma de circulación de los Bonos Subordinados: | A la Orden. La Sociedad reputará como titular de los Bonos Subordinados de la presente emisión a quien figure registrado en el Sistema de Registro de Anotaciones en Cuenta a cargo de la EDV. Adicionalmente, los gravámenes sobre los Bonos Subordinados anotados en cuenta serán también registrados en el Sistema a cargo de la EDV. |
| Precio de colocación de los Bonos Subordinados | Mínimamente a la par del Valor Nominal |
| Procedimiento de colocación primaria y Mecanismo de Negociación: | Mercado Primario Bursátil a través de la Bolsa Boliviana de Valores S.A. |
| Modalidad de colocación: | A mejor esfuerzo |
| Tipo de interés: | Nominal, anual y fijo |
| Periodicidad de amortización de capital y pago de intereses: | Las amortizaciones de capital de los Bonos Subordinados serán pagadas de la siguiente manera: • 10% en los cupones N°2, N°4 y N°6; 7,5% en el cupón N°8; 10% en el cupón N°10; 25% en el cupón N°12 y 27,5% en el cupón N°14. Los Bonos Subordinados pagarán intereses cada 180 días calendario. |
| Forma de Amortización del Capital y Pago de intereses de la presente Emisión | La forma de amortización del capital y pago de intereses de la presente emisión se efectuará según lo descrito en el punto 1.2 del Prospecto Complementario. |
| Forma de pago en Colocación Primaria de los Bonos Subordinados | El pago proveniente de la colocación primaria de los Bonos Subordinados de la presente Emisión se efectuará en efectivo. |
| Tipo de Oferta y Lugar de Negociación | Oferta Pública Bursátil a través de la Bolsa Boliviana de Valores S.A. |
| Regla de determinación de Tasa de Cierre o adjudicación en colocación primaria: | Tasa Discriminante: La Tasa de Cierre es la Tasa ofertada por cada postor dentro del grupo de Posturas que completen la cantidad ofertada |

| Serie | Clave de Pizarra | Moneda | Valor Nominal | Tasa de interés | Cantidad de Valores | Plazo de Emisión | Fecha de Vencimiento |
|---------|------------------|------------|---------------|-----------------|---------------------|-----------------------|----------------------|
| “Única” | BEC-6-NTU-24 | Bolivianos | Bs.10.000 | 6,00% | 10.000 Bonos | 2.520 días calendario | 17 de julio de 2031 |

CALIFICACIÓN DE RIESGO AESA Ratings S.A. AA2

AA: CORRESPONDE A AQUELLOS VALORES QUE CUENTAN CON UNA ALTA CAPACIDAD DE PAGO DE CAPITAL E INTERESES EN LOS TÉRMINOS Y PLAZOS PACTADOS LA CUAL NO SE VERÍA AFECTADA ANTE POSIBLES CAMBIOS EN EL EMISOR, EN EL SECTOR AL QUE PERTENECE O EN LA ECONOMÍA.

EL MODIFICADOR 2 SIGNIFICA QUE LA CALIFICACIÓN SE ENCUENTRA EN NIVEL MEDIO DE SU CATEGORÍA.

LA CALIFICACIÓN DE RIESGO NO CONSTITUYE UNA SUGERENCIA O RECOMENDACIÓN PARA COMPRAR, VENDER O MANTENER UN VALOR, NI UN AVÁL O GARANTÍA DE UNA EMISIÓN O SU EMISOR; SINO UN FACTOR COMPLEMENTARIO PARA LA TOMA DE DECISIONES DE INVERSIÓN.
 VEÁSE LA SECCIÓN 3 “FACTORES DE RIESGO”, EN LA PÁGINA No. 41 DEL PROSPECTO MARCO DEL PROGRAMA DE EMISIONES DE BONOS SUBORDINADOS BEC V Y EN LA PÁGINA No. 28 DEL PROSPECTO COMPLEMENTARIO LA CUAL CONTIENE UNA EXPOSICIÓN DE CIERTOS FACTORES QUE DEBERÁN SER CONSIDERADOS POR LOS POTENCIALES ADQUIERENTES DE LOS VALORES OFRECIDOS.

ELABORACIÓN DEL PROSPECTO COMPLEMENTARIO, DISEÑO, ESTRUCTURACIÓN Y COLOCACIÓN DE LA EMISIÓN:



LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO NO SE PRONUNCIA SOBRE LA CALIDAD DE LOS VALORES OFRECIDOS COMO INVERSIÓN NI POR LA SOLVENCIA DEL EMISOR. LA INFORMACIÓN CONTENIDA EN ESTE PROSPECTO COMPLEMENTARIO ES DE RESPONSABILIDAD EXCLUSIVA DEL EMISOR Y DEL O LOS RESPONSABLES QUE HAN PARTICIPADO EN SU ELABORACIÓN.

EL INVERSIONISTA DEBERÁ EVALUAR LA CONVENIENCIA DE LA ADQUISICIÓN DE ESTOS VALORES, TENIENDO PRESENTE QUE ÉL O LOS ÚNICOS RESPONSABLES DEL PAGO DE LOS VALORES SON EL EMISOR Y QUIENES RESULTEN OBLIGADOS A ELLO. LA DOCUMENTACIÓN RELACIONADA AL PROGRAMA DE EMISIONES Y LA PRESENTE EMISIÓN SON DE CARÁCTER PÚBLICO Y SE ENCUENTRAN DISPONIBLES PARA EL PÚBLICO EN GENERAL EN LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO, BOLSA BOLIVIANA DE VALORES S.A., BNB VALORES S.A. AGENCIA DE BOLSA Y BANCO ECONÓMICO S.A.

Mundo



El jefe del Gobierno español recibió ayer al candidato opositor venezolano Edmundo González Urrutia

CRISIS EN VENEZUELA

EEUU sanciona a 16 funcionarios de Nicolás Maduro

El Gobierno venezolano rechazó en términos enérgicos las sanciones. Presidente de España recibió ayer a González

AFP
WASHINGTON, CARACAS

Estados Unidos sumó ayer a su larga lista de sancionados en Venezuela a 16 funcionarios, incluida la presidenta de la corte suprema, por el "fraude electoral" del 28 de julio, medida que fue rechazada en los "términos más enérgicos" por el gobierno de Nicolás Maduro.

"El gobierno del presidente Joe Biden interviene en respuesta

al "fraude electoral" para que el mandatario Nicolás Maduro y sus representantes rindan cuentas "por obstruir" las elecciones presidenciales y "abusar de los derechos humanos", informó el jefe de la diplomacia Antony Blinken.

"En lugar de respetar la voluntad del pueblo (...) se han atribuido falsamente la victoria mientras repriman e intimidaban a la oposición democrática en un intento ilegítimo de aferrarse al poder por la

fuerza", afirma en un comunicado.

Venezuela rechazó "en los términos más enérgicos" las sanciones. "Venezuela rechaza, en los términos más enérgicos, el nuevo crimen de agresión cometido por el gobierno de los Estados Unidos de América en contra de Venezuela (...) en un acto grosero que busca congraciarse con una clase política que ha echado mano a prácticas fascistas y violentas para derrocar, sin éxito, la democracia Bolivaria-

na", dijo en un comunicado el Ministerio de Relaciones Exteriores venezolano.

Estados Unidos precisó que van más de 140 personas sancionadas y más de 100 entidades.

Entre los sancionados figuran directivos de la autoridad electoral como Rosalba Gil; la presidenta del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Carylisa Beatriz; y Edward Briceño, el fiscal que emitió la orden de captura contra el principal rival de Maduro en las elecciones Edmundo González.

Pedido en la ONU

Casi medio centenar de países y la Unión Europea como bloque pidieron ayer en Naciones Unidas a las autoridades venezolanas que publiquen "inmediatamente" el resultado detallado de las elecciones presidenciales del 28 de julio y permitan una "verificación imparcial".

"Instamos al CNE a que publique los resultados de la votación de la elección presidencial de todos los colegios electorales y permita la verificación imparcial de los resultados por observadores independientes en aras de la credibilidad, la legitimidad y la transparencia del proceso electoral", reza una declaración que leyó el canciller de Panamá, Javier Martínez-Acha.

Argentina, Australia, Chile, Ecuador, España, Estados Unidos, Francia, Italia, Japón, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Reino Unido figuran entre los 49 países firmantes, además de la Unión Europea.

PARA SABER

SÁNCHEZ Y GONZÁLEZ

El presidente del Gobierno español, Pedro Sánchez, recibió ayer al candidato opositor venezolano Edmundo González, llegado a Madrid para asilarse. En respuesta el gobierno de Maduro llamó a consultas a su embajadora en Madrid.

RECHAZO

Venezuela rechazó la imposición de nuevas sanciones a funcionarios del gobierno.



El candidato republicano

Donald Trump rechaza un nuevo debate con Kamala

El candidato republicano a la Casa Blanca, el expresidente Donald Trump, anunció ayer que rechaza otro debate con su rival demócrata Kamala Harris, en una publicación en su plataforma Truth Social.

"¡NO HABRÁ TERCER DEBATE!", escribió Trump, que incluye el de junio contra el presidente Joe Biden y el del pasado martes con la vicepresidenta Harris.

Aunque el candidato republicano presumió haber tenido "uno de sus mejores debates" durante una entrevista con la cadena "Fox News" un día después del cara a cara con la vicepresidenta, se mostró dubitativo a sostener un segundo encuentro contra Harris, añadiendo que las intenciones de la demócrata por tener otro debate se debían a que había "perdido" en el mismo.

Por su parte, Kamala abordó la negativa del expresidente republicano por sostener un segundo encuentro con ella durante un mitin de campaña en Carolina del Norte. "Creo que les debemos a los votantes otro debate", dijo la candidata demócrata.

Según la empresa de medición de audiencias "Nielsen", unos 67,1 millones de televidentes sintonizaron el debate entre Harris y Trump, superando al primer debate del republicano contra Biden, que solo reunió a 51,3 millones de personas.

Miles de peruanos dan su último adiós a Fujimori

La presidenta Dina Boluarte declaró tres días de duelo por el fallecimiento del exmandatario

Una multitud conmovida desfiló ayer frente al féretro de Alberto Fujimori, el expresidente que marcó la historia reciente del Perú tras diezmar a la guerrilla maoísta bajo la sombra de violaciones de derechos humanos que

lo enviaron a la cárcel.

El exhombre fuerte de Perú, que gobernó entre 1990 y 2000 en plena crisis por la hiperinflación y la violencia de Sendero Luminoso, murió el miércoles en su vivienda de Lima después de recibir tratamiento contra una cáncer de boca.

Tenía 86 años y en diciembre había sido indultado por razones humanitarias cuando cumplía una condena por homicidio, secuestro y otros graves



Los restos del exmandatario reciben los honores en Lima

abusos cometidos por un escuadrón militar que combatió a la guerrilla.

Casi un cuarto de siglo después de haber renunciado al poder desde el exilio, el líder de derecha de origen japonés, pero conocido popularmente como "el chino", sumaba tantos seguidores como detractores.

Tuvo el coraje de "enfrentar el terrorismo. En esa época donde él tomó el país no podíamos salir ni a la calle, teníamos bombazos, no podíamos pasar por una comisaría, no podíamos pasar por los bancos. Para mí es el mejor presidente, sostuvo Milagros Parra, de 54 años. (AFP)

Se necesita más que trasladar al gabinete a Santa Cruz

Tres meses después de que comenzaron las quemadas y tras tres millones de hectáreas incineradas en Santa Cruz, el presidente Luis Arce llegó a este departamento con su gabinete para atender el problema. Su presencia coincidió con la lluvia y con la mitigación de la tragedia, que apagó 20 de los 74 incendios. Hay que decir que es bueno que se ocupe del asunto, pero también hay que observar que su preocupación es tardía porque ya hay mucho dolor detrás de esta tragedia.

Solo en el departamento ya arrieron 3,3 millones de hectáreas, gran parte corresponde a bosques. Millones de animales perecieron calcinados. La contaminación se apoderó de toda Santa Cruz, en la capital y en las provincias. Decenas de familias fueron evacuadas en las poblaciones donde las quemadas descontroladas y el resto vive en la zozobra, porque los incendios escalaron a sexta generación, lo que es igual a un infierno.

Durante este tiempo se ha ocupado el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, que ha tenido actuaciones controvertidas en el proceso. Muchas veces contradijo a la realidad intentando minimizar el desastre, mientras que otras, explicó que poco valía el esfuerzo por apagar los incendios si se mantiene la acción deliberada de quienes prenden fuego.

Desde el día de semana la situación se volvió extrema debido a que la contaminación y los focos de calor superaron todos los récords a escala nacional. Por eso, el miércoles el presidente Luis Arce anunció que llegaría con todo su gabinete a Santa Cruz para atender personalmente los incendios. Así lo hizo y su presencia ha sido más simbólica. Se subió a un avión Hércules desde donde descargaron cajas de agua (según dicen que con nueva tecnología) para apagar las llamas. Al final del día retornó a La Paz, pero dejó a una parte de sus colaboradores para que continúen trabajando en tierra crueña.

Si se mira el problema en grande se comprenderá que el trabajo

para apagar los incendios es la emergencia del momento y algo que hay que hacer, pero también es preciso que el gobernante admita que este desastre ambiental tiene que ver con políticas de fondo que ni el Gobierno de Arce ni el de Evo Morales han querido atender en serio. Hay una política gubernamental orientada a la expansión de la frontera agrícola se lo está haciendo a fuerza de quemadas descontroladas que acaban con el cambio de uso de suelo. En otras palabras, pretenden bio-combustibles y cultivos a costa de los bosques en la región.

Que arda el territorio es un tema recurrente y ni así ha sido posible que se suba el presupuesto para la mitigación del daño ambiental. La consecuencia es la que vemos en la actualidad.

El gran incendio de 2019 fue el punto de inflexión para que Evo Morales sea reprobado por la población y el Gobierno está cometiendo el mismo error político. Es por eso que no convence la preocupación de última hora por la expansión del fuego, si esta no va acompañada de medidas de fondo para cambiar el orden de las cosas. El área productiva, las tierras fiscales y las zonas protegidas son constantemente avasalladas y el Gobierno no hizo nada para dejar de incentivar estas prácticas. Recién nomás, en agosto, se aprobó el último decreto incendiario que legalizaba la toma y el chaqueo de miles de hectáreas de bosques en la reserva forestal de Choré, convirtiéndolas en Área de Manejo Integrado; las normas aprobadas por Evo Morales siguen vigentes y los avasalladores continúan haciendo de las suyas de manera impune.

Es por eso que la presencia simbólica necesita ser reforzada con acciones concretas y reales, a fin de que la preocupación gubernamental por los incendios sea creíble.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

INCENDIOS FORESTALES EN EEUU

Varios autos quemados se ven después del incendio del aeropuerto en el pueblo de El Cariso cerca de Lake Elsinore, California. Cal Fire, la agencia estatal de bomberos, dijo que siete personas resultaron heridas en el incendio, que ya ha carbonizado más de 8.900 hectáreas. AFP



LAS FRASES



“De manera escalonada vamos a asumir las nuevas medidas. Serán (de) 24, 48, 72 horas, y llegar hasta última instancia”

Juan Carlos Huarachi/Líder de la COB

Advirtió a la Asamblea Legislativa Plurinacional para que apruebe los créditos externos



“Estamos con un avance del 90% al 95% (de los trabajos) en el área externa e interna de los pabellones”

Oscar Castedo/Jefe de marketing de Expocruz

Al señalar que se trabaja a todo vapor para llegar con el 100%, el día de la apertura de Expocruz

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— Sobriedad, mesura, moderación, economía, ahorro, seriedad y prudencia son sinónimos de austeridad que cita la RAE. En tiempos de crisis económica agobiante como los que sufre Bolivia, hay que eliminar gastos innecesarios o superfluos y tratar de ahorrar lo más que se pueda. Pero en el país, como si la bonanza fuera permanente, algunos actores de la política criolla hacen las cosas exactamente al revés. Echan mano de los menguados recursos públicos que la gente abona con sus impuestos. Y lo hacen sin pizca de rubor, en vez de meter la mano al bolsillo y gastar de su propio pecunio.

— Es el caso de la Comisión de Justicia de la Cámara de Diputados a cargo de Frolán Mamani, vinculado a la fuerza política gobernante, que anunció el traslado de los diez miembros de dicha comisión a Santa Cruz. En la calidez de las aún ahumadas llanuras orientales, según agenda, debatirán asuntos relacionados con la maltrecha administración de justicia y, de paso, recibirán denuncias de gente que se sienta afectada en sus derechos.

— El viaje de los parlamentarios desde la sede de sus funciones es, por supuesto, “todo pago”: traslado ida y vuelta por vía aérea, hospedaje en hotel de primera, alimentación y, claro, no pueden faltar los viáticos para algún gasto de emergencia. O un ‘gustito’. Las fechas fueron bien elegidas: 24 y 25 de septiembre, en pleno jolgorio departamental. Además de trabajar durante el feriado crueño, los diputados viajeros también podrían relajarse con una vuelta por Expocruz. ¡Que viva la austeridad!

EL DEBER

Fundador: D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época): Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar:
Rosar Jordán viuda de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefe de Redacción: Mónica Salvatierra / **Editora General:** Carla Paz / **Editora Multimedia:** Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quinzó / **Economía/Finanzas:** Juan Carlos Salinas / **Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad:** Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmelita Fernández / **Streaming:** Juan Manuel Jurjón / **Productor ejecutivo de EL DEBER Radio:** Alex Meneses / **Fotografía:** Ricardo Montero / **Diseño Editorial:** Oscar Parada Irazoi

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / **Gerente Comercial:** Fernando Parada Rivero / **Gerente de Marketing:** Alejandra Saucedo / **Jefe de Producción:** Nemberito Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. **AGENCIA CENTRAL:** Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Plinto: 3-580000 - Contacto suscripciones: 726-38077 / 773-0804 / 773-8832 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y 18:00 - Sábado de 09:00 a 13:00
2. **AGENCIA SUR:** Av. El Trópico 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. **AGENCIA VENTURA MALL:** Ventura Mall Nov/1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO
4. **AGENCIA LAS BRISAS:** La Brisa Centro Comercial Nov/1 - Pabellón Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. **INDEPENDENCIA:** Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 7825535 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y 18:30 - Sábado de 09:00 a 13:00
6. **AGENCIA LA PAZ:** R. de A. J. de A. 4149/1 Prado Edif. San Pablo Piso 1 Of. 108 - Teléfonos: 3730803/Recepción de voces: 787-55947 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y 17:30 - Sábado de 09:00 a 13:30
7. **AGENCIA COCHABAMBA:** Calle Lanza entre Venustiano y Ecuador 8317 Edif. Calif. Of. 108 - Teléfonos: 4254741 / 4527707 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

Opinión

Un país festeja mientras otro agoniza



Lupe Cajías
PERIODISTA

Dicen que el presidente Hilarion Daza postergó la difusión de la noticia sobre la invasión chilena a las costas bolivianas para no entorpecer la celebración carnavalesca. Otras versiones aseguran que ese dato es un mito tejido por los chilenos y sus oponentes. También aseguran que, aunque hubiese circulado la noticia, igual los bolivianos hubiesen seguido con la fiesta. Lo cierto es que en 1879 la República de Bolivia perdió su cualidad marítima y el riquísimo territorio del Litoral.

Décadas más tarde se quedó sin el Acre y sus tesoros. Poco después el mapa fue mutilado en el sudeste por la derrota nacional en la guerra latinoamericana más cruenta del siglo XX. Únicamente los presidentes ilustrados defendieron la integridad patria.

En esta centuria, el (No) Estado Plurinacional está a punto de rendirse ante la nueva guerra, quizá la última. Parecería que no se da cuenta de la dimensión que tiene para el futuro de los bolivianos la

quema de millones de hectáreas de bosques y de pastizales.

Otra vez más es evidente que existe un país que no se interesa lo suficiente en el impacto de los continuos incendios en las tierras bajas, cada vez más extendidos.

La gente respaldó a los marchistas indígenas que defendían la integridad del Territorio Indígena y Parque Nacional Isiboro Séure en 2011 porque intuyó que Evo Morales convertía en cenizas el pulmón nacional. El gobierno burló la victoria moral de los defensores del TIPNIS y continuó con sus construcciones, respaldado por su correligionario brasileño Luis Ignacio da Silva, Lula, del Partido de los Trabajadores.

Existen muchos estudios, tesis y reportajes que demuestran cómo desde esa fecha con leyes, regulaciones, acuerdos, permisos legales o ilegales, el Movimiento al Socialismo (MAS) permitió la quema de bosques, los desmontes, los avasallamientos, la presencia china envenenando los ríos con mercurio, el saqueo de minas de oro en Amayapampa, en el Illimani o en todo el norte amazónico.

No son solamente turbas lla-

madras interculturales los protagonistas, también están listas de ganaderos tradicionales en Santa Cruz, Beni, Pando, que no dudaron en aplaudir al dictador, regalándole placas y caballos finos. La quema indiscriminada de pastizales beneficia a diversos poderes económicos.

En 2019, la protesta ciudadana contra los incendios en la Chiquitania, entre agosto y octubre, preparó el escenario para rechazar la turbia reelección inconstitucional de Morales. En 2023, el fuego continuó insaciable. En 2024, las llamas han devorado la superficie de países enteros. El hollín y el humo han invadido más allá de las fronteras.

Un puñado de héroes, como los médicos en el 2019, son la vanguardia subversiva que combate con escasos medios a ese nuevo enemigo de Bolivia. Durante semanas los bomberos y pobladores enviaron pedidos de auxilio sin ser escuchados, hasta el desastre. Bolivia pierde otra guerra, la peor de todas...

Sin embargo, los festejos no se detienen. En la ciudad más contaminada, Santa Cruz de la Sierra, salieron a bailar en el tradicional

Elay Pueje en el Cambódromo; en Sucre danzaron las fraternidades en homenaje a la Virgen de Guadalupe, en esos convites que imitan a las carnestolendas. A nadie se le ocurrió cambiar cervezas para enviar donativos a los voluntarios, agotados por 90 días de intentar detener las llamaradas.

En La Paz, el sábado 7 de septiembre, se llevó a cabo el festival "La Paz (Bolivia) Respira", probablemente el más hipócrita de los pretextos para simplemente farrear. Con el auspicio entusiasta del alcalde Iván Arias, se anunció un encuentro musical en defensa del medio ambiente con regalos de arbolitos enanos.

Las redes se encargaron de mostrar la impostura de los supuestos objetivos ecológicos al borde del Valle de la Luna y del zoológico, con música a decibeles ensordecedores con luces electrónicas, entorpeciendo la actividad de los vecinos. El titular de esta versión resaltaba a los cholets, una arquitectura de inspiración imperial, poco amigable con lo verde. ¿o alguien encuentra parques o arboledas cerca de los cholets? Emilio Villanueva hace un siglo priorizaba

los jardines cuando construía viviendas, universidades, hospitales y palacetes.

El discurso de las organizadoras sonaba tan falso como sus disfraces de indígenas "Transformers", tan grotesco como el Botox que intentaba ocultar la vejez de sus cachetes. Mientras las mujeres de rostro curtido y manos callosas peinan sus trenzas con rastros de mercurio al borde del río Madini o huyen de sus casas que arden en Roboré.

Esse mismo sábado, la alcaldía también cerró el centro paceño. Otro festejo, otro farra. Otro pretexto "El día nacional de la morenada" con una minierada de 20 fraternidades. Los sectores productivos, los que trabajan y pagan impuestos, debían buscar rufianes alternos, aguantar horas de trancadera, perder dinero y tiempo.

Al finalizar los dos festejos, era visible la basura, el orinal público, el rastro del dios Baco. Para el trago no faltan dólares. Bolivia Respira, Versión 4. "Permitíame carcajearme", como escribió Alcira Cardona ante los fariseos mederos.

Bolivia perdió el mar, el Acre, el Chaco. ¡Qué más da ahora perder los bosques! Perder el aire, el cielo azul, el canto de las aves. Lo único que sería inaguantable sería perder la borcharrera.

¿Por qué nuestros políticos eligen a la estupidez como sello personal?



Javier Medrano
COMUNICADOR SOCIAL

En el transcurso de la historia humana, la estupidez siempre apareció en dosis abundantes y mortales y en formas tan variadas como el orgullo, la vanidad, la credulidad, el temor, el prejuicio o, simplemente, la estulticia propia de los necios. Su marca siempre fue la sosería y la inteligencia menguada.

Muchos tienen miedo de hablar sobre la estupidez por temor a ser asociados a ella o porque no la tomamos en serio o porque, aunque no lo queramos reconocer, nos da miedo ser estúpidos o ser encasillados como tales. La estupidez es innata a los seres humanos. Todos somos, a nuestra manera, algo estúpidos. La tontería, la imbecilidad, la incapacidad, la torpeza, la vacuidad, la estrechez de miras, la fatuidad, la idiotie, la locura, el desvarío están presentes a diario en nuestras decisiones. Así de peligrosa es la tiesura.

Por eso es preciso aclarar algunos temas de fondo desde el principio. Primero, algunos nacen estúpidos y contra ello no se puede hacer mucho. Y me refiero a la incapacidad de ubicuidad, de comprensión de contextos sociales y hasta, incluso, de una incapacidad mental para la construcción positiva de una sociedad desde las acciones básicas y cotidianas. De ser un ciudadano que apoye y construya cohesión social se opta por ser de manera decidida una persona que destruye todo a su alrededor. Ojo, tampoco estoy hablando de una falta de escolaridad o de educación o de una lamentable falla genética. Estoy hablando de un individuo que

simple y llanamente es estúpido en todo sentido.

También están aquellos que alcanzan el estado de estupidez, independientemente del transcurrir de sus vidas, en algún momento creen merecer ese grado y se diferencian del resto, precisamente, por sus estólides regulares las mismas que pasan a ser su sello personal. Son los estúpidos rígidos. O aquellos con aires "de grandeza" que se hacen daño a ellos mismos con sus malas decisiones hasta agredir al prójimo, creyendo que obtendrán rédito o ganancia social, política o económica. No se dan cuenta que de algo estúpido, sólo puede resultar algo risible.

Luego, están aquellos a quienes la estupidez se les adhiere. Como un contagio. Como una gripe que termina siendo parte de un estado mental que embiste todo el tiempo las vías respiratorias de la inteligencia básica. Su principal víctima es el sentido común. Esta debe ser la más habitual de las estupideces porque son el resultado de herencias culturales, taras

y prejuicios colectivos, formaciones identitarias extremas a la adhesión a ideologías desquiciadas como el leninismo, stalinismo, castrismo, madurismo, putinismo, masismo, trumpismo o el temible islamismo radical. Todos, por lo general, presentan ese sintoma clarísimo de una soberana estupidez humana asociada a una colectividad muy destructiva.

Lo preocupante es que también es el resultado de un duro esfuerzo personal para sobresalir de alguna manera en la arena política o la farándula social. Hacen el papel del tonto útil y, generalmente, son los últimos en saberlo, y uno se resiste a ponerlos de sobre aviso, ya que esa estupidez sumada a la ignorancia hacen un cóctel brutal para desgracia de todos. Se vuelven virulentos, agresivos, torpes y no cejan en hacer daño. Y acá, la lista, lamentablemente, en nuestro país, es muy nutrida.

Más allá de este análisis arriesgado, la gravedad de estos dislates se multiplica peligrosísimamente cuando estos balandrines que detentan el poder coyuntural

adoptan decisiones que afectan a un país entero y minan el futuro a corto y mediano plazo, de toda una sociedad, simplemente, por sus asnadas. Y es esta clase de estupidez a la que estamos todos llamados - como sociedad que construye pensamiento crítico -, a combatir la desde nuestras áreas de influencia. Grandes o pequeños. No importa. Se deben desnudar y rectificar por el bienestar de todos y no de unos cuantos bobalicones.

Nos ahogamos en el humo y fuego, destruimos la matriz energética de Bolivia, coartamos el desarrollo del emprendedurismo y la innovación del sector privado para montar un estatismo corrupto y nefasto; perseguimos, encarcenamos, nos inventamos nombres plurinacionales y hasta perdemos la medalla presidencial en un bulín. Todo, gracias a la estupidez de unos cuantos en desmedro de todo un país. Y, además, con pizarra digital y transmisión televisada a nivel nacional, algunos, creen no hacer el ridículo, cuando en realidad, perdieron hasta la dignidad, por culpa de su estupidez.

Entonces, la estupidez existe y nos puede afectar a todos, por eso es preciso sacudirla permanentemente para no tener que deplorar males mayores, porque es más dañina que la propia maldad. Pura y dura.

66
También están aquellos que alcanzan el estado de estupidez, independientemente del transcurrir de sus vidas'

"No todos los lectores son líderes, pero todos los lectores se convierten en líderes"

HARRY S. TRUMAN (1884-1972) Trigésimo tercer presidente de EEUU

¿Cuánto nos cuesta como país, la soberbia, la corrupción y la ineficiencia?

Ciro Añez Núñez
ABOGADO



Recordemos que tiempos atrás se negaba la falta de dólares y se alegraba con absoluta prepotencia que era totalmente falso de que íbamos a sufrir escasez de combustibles; sin embargo, luego resultó que tuvieron que reconocer todo lo que antes habían rechazado.

Actualmente, se viene desconociendo que el tipo de cambio oficial se encuentra artificialmente bajo y se afirma que supuestamente en Bolivia no existe inflación. Tampoco existe un enfoque de reducir el gasto público, el déficit fiscal, achicar el tamaño del Estado, flexibilización laboral, generar seguridad y certidumbre jurídica para la inversión, entre otras medidas más.

Seguimos evidenciando la misma soberbia que padecen todos los gobiernos, tanto los anteriores como los actuales, aduciendo que ellos (los gobiernos de turno) siempre tienen la razón, son los expertos, los iluminados, los únicos dueños de la verdad y viven afirmando que es lo que se tiene y se debe hacer, pero no tardan luego en contradecirse consigo mismo; por lo tanto, cabe preguntarse ¿cuánto cuesta al país, toda esa

soberbia?

Advirtamos, lo siguiente, la palabra corrupción consiste en aquel enriquecimiento con la mentira y el engaño. De allí, que la corrupción tiene múltiples formas de comisión, por ejemplo, no sólo es el abuso de autoridad, el soborno, el cohecho o el costo de la política sino también el hecho de aceptar cargos, a los cuales no están preparados ni formados idóneamente. Esa ineficiencia es también corrupción.

No se trata de tener o no tener títulos del más alto nivel académico para afirmar automáticamente que alguien es idóneo o no para el cargo público. Quitémonos aquel mito de que por tener mucho dinero una persona es experta, decente y ejemplar; o, porque esa persona porta un cartón (título), significa instantáneamente, que es calificada para ocupar un cargo público,

máxima cuando existe una epidemia de "titulitis" (esto es, llenarse de títulos sin que el conocimiento llegue a tener un impacto objetivo que mejore la calidad de vida de las personas, de los administrados, del pueblo).

Es menester demostrar el conocimiento, la habilidad y la técnica en los hechos, pues pueden existir quienes tienen el cartón (título) pero en realidad no son aptos para dichas funciones. Eso también es corrupción, porque el inpeto se está enriqueciendo con la mentira y el engaño. Aceptan un cargo al cual no están preparados, solo porque desean o aspiran una jubilación de privilegios.

Cobrar de forma desmerecida un sueldo (con el dinero del contribuyente) es un abuso de poder; y, peor aún, si todavía a ello, se suma la contratación de una serie de asesores para que hagan el trabajo del inepto, lo cual agrava aún más la situación.

Todo eso acrecienta abismalmente el gasto público y peor aún, cuando se cobran sueldos elevados que no conciden con la realidad, en comparación con el deficiente servicio brindado, en detrimento de la sociedad por el malgasto público que representa y el mal servicio otorgado a los administrados, peor aún cuando esa ineficiencia, luego se camufla o se

esconde, en inflación.

El resultado de todo ello, obviamente repercute en crisis de confianza a todo el aparato estatal; y, en consecuencia, a todos los niveles del Estado agigantado, al extremo, que para muchos ya no existe ni siquiera esperanza, menos todavía confianza en la función pública. Sin confianza, no hay inversión.

Todos estos errores aliguen los paga, muchos dirán y usarán el término de "Estado", como algo genérico y sin identificación, pero seamos sinceros, en realidad, quienes pagamos todo ese perjuicio económico, es la sociedad, es el contribuyente, es la gente desempleada, somos los administrados que se encuentran pésimamente atendidos en la función pública, entre muchos otros temas más.

Llevamos casi 42 años de vida denominada "democrática", por ende, deberíamos avanzar en madurez.

La madurez se basa en ser responsable y asumir la responsabilidad de las propias acciones, sin embustes ni encubrimientos, máxime cuando sabemos que la base de toda miseria humana se establece en la falsedad y la mentira, por cuanto se encuentra profundamente identificado con aquello que no es, lo cual obviamente es y será siempre fuente de infelicidad, porque nada será

como quisiéramos que sea pues todo es y será falso. Donde lo que piensas o sientes no tiene nada que ver con la realidad, siempre serás timado con peroratas y eufóricos discursos.

Por lo tanto, es menester la transparencia y la rendición de cuentas no sólo reflejados en el voto rechazado en tiempos de elecciones generales, sino que también deben ser expresados mediante la responsabilidad funcionaria, la recuperación y el resarcimiento de todo el daño ocasionado, en cumplimiento de la propia Constitución (arts. 8-II, 108, 115-II, 180, 231, 232, 235), materializándose el control social previsto en los arts. 241 y 242 de la Constitución boliviana.

Lo contrario, implicará que nunca avanzaremos en grado de madurez y nivel de consciencia, porque simplemente seguiremos coexistiendo inconscientemente, fabricando nuestro sufrimiento aferrados a ilusiones, a falsas creencias, manipulaciones, dogmas, fanatismos y prejuicios, siendo títeres de nuestros pensamientos y emociones; ocupados, parlotando en tonterías egocéntricas, llegando incluso a perder el sentido completo de lo que significa estar vivo, de llevar una vida significativa, intensa, alegre, consciente e involucrada.

“

Seguimos evidenciando la misma soberbia que padecen todos los gobiernos, tanto los anteriores como los actuales"

Ideas modernizadoras en Santa Cruz

Ronald Valera
FILÓSOFO



Para la historia de cualquier pueblo es necesario para su estudio, marcar hitos que le permitan tener una cronología de los hechos, para poder interpretarlo como consecuencia de las acciones humanas o causas de las mismas; por ello, Ronald Palmer (1983) trata de identificar los orígenes de las ideas de modernidad en Santa Cruz de la Sierra, que desde su perspectiva se iniciaron en mediados del siglo XIX, donde los crucesos comienzan a concebir la modernización como una forma de incorporarse Santa Cruz al mercado económico del atlántico, y al mismo tiempo, entendieron que la expansión del comercio estimularía la adopción de tecnologías e

impulsaría una economía productiva. (Palmer, 1983).

Partiendo de lo antes mencionado, una de las características de las conceptualizaciones de los crucesos posterior a la guerra del Chaco sobre la modernización, eran los cambios prácticos realizables con la ayuda de la tecnología disponible para la época, pudiendo ser sistematizados en once etapas por el autor antes mencionado; con la intención de resaltar el esfuerzo realizado por el pueblo crucesino, para salir adelante dentro de las dificultades que se les presentaron por diversas causas. La primera de ellas, era la visión que modernizar era equivalente a embellecer, donde solo se procuraba tener un aspecto estético como modernización de lugares públicos; luego se da la segunda etapa, conocida como el Plan Banzer donde se tomaba en cuenta la planificación urbana,

mejora de sistema de transporte y obras públicas; la tercera etapa, era una profundización de la segunda ahondando en el sistema de alcantarillado, agua y pavimento de las calles, añadiendo un sistema de producción eléctrica.

Así mismo, la cuarta etapa fue la adhesión al Plan Bohan donde se asociaba la carretera a la expansión agrícola; la quinta etapa es la visión de la creación de un hábitat humana desde una planificación científica y la eficiencia económica dando una dimensión

humanista a la planificación modernizadora; la sexta etapa transciende los servicios urbanos para una planificación regional con la zonificación de Santa Cruz; la siguiente etapa, la séptima es la Creación del Comité de Obras Públicas institucionalizando el debate en torno a los servicios urbanos, abriendo las puertas para el financiamiento y ejecución de proyectos urbanos.

De igual forma, la octava etapa denominada Plan Serrano donde se revisa las prioridades para la conclusión de los servicios urbanos, la producción de electricidad paso a ser objetivo prioritario; en la novena etapa, los movimientos crucesos concebían la urbanización en términos sociales, dando una visión diferente de los Cabildos donde se comienzan a ver como un medio de alentar la participación popular al margen de los partidos políticos; mientras

que la décima etapa, la Comisión Techint representa una síntesis de las etapas anteriores y los diversos estudios con fundamentos técnicos que se habían realizado, tomando en cuenta la democratización y la dimensión humanista.

Por último, se expone la última etapa según Palmer (1983), donde los crucesos se adhieren al movimiento cooperativista para satisfacer las necesidades de los servicios urbanos de vivienda, comunicación y energía eléctrica, que sirvió como modelo de otras regiones de Bolivia. Todo lo antes descrito, aunque se halla sistematizado cronológicamente no fue lineal, porque existieron retrocesos entre una etapa y otra, conflictos de interés o visiones opuestas entre los crucesos, resaltando que los principales actores de la época coincidían en buscar el PROCESO de Santa Cruz y sus habitantes.

“

Así mismo, la cuarta etapa fue la adhesión al Plan Bohan donde se asociaba la carretera a la expansión agrícola"

Bolivia, la más joven

Sensación

En la pasada fecha de eliminatorias, Bolivia presentó la selección más joven del planeta con un promedio de edad de 23,7. Se le acercó la de EEUU con 24,7. Es la Verde de Óscar Villegas

Bolivia sigue siendo noticia mundial luego de la resonante victoria ante Chile (1-2) en Santiago por la fecha 8

RAINER DURÁN/ PEDRO RIVERO
PERIODISTAS

Según el portal 1X1 FTBL, la selección boliviana de fútbol fue la más joven del mundo en la reciente fecha FIFA que pasó, en la que la Verde jugó dos partidos por las Eliminatorias al Mundial 2026 y que finalizaron con triunfos contra Venezuela (4-0) de local y ante Chile (1-2) de visitante.

El entrenador del equipo boliviano, Óscar Villegas, utilizó jugadores jóvenes para la doble fecha de septiembre, siendo el arquero Carlos Lampe el de mayor experiencia con 37 años.

El promedio de edad de la Verde fue de 23,7 años y el podio de selecciones más jóvenes lo completaron Estados Unidos (24,7) y Ecuador (24,7), segundo y tercero, res-

pectivamente.

Quién lo diría, pese a ser una selección tan joven, Bolivia logró los seis puntos que disputó entre la séptima y la octava fecha de las Eliminatorias. Hasta hizo historia logrando ganar a Chile de visitante por primera vez en el marco de la etapa premundialista y reencontrarse con un triunfo de visita en Eliminatorias después de 31 años, la

última vez había sido ante Venezuela por 1-7, en 1993.

Las diez posiciones siguientes fueron ocupadas por Uruguay (24,9), Italia (25), Inglaterra (25,1), Países Bajos (25,2), Canadá (25,3), México (25,5), Portugal (25,6), Suecia (25,6), Bélgica (25,6) e Irlanda (25,8).

Desde que asumió Óscar Villegas el objetivo de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) que preside Fernando Costa, fue darle rodaje a la nueva camada de jugadores apostando a tener material humano al menos en las próximas dos eliminatorias. Villegas es el DT de todas las categorías, incluida la mayor.

En este primer tramo de su proceso, ha tenido que encarar el trabajo con la selección sub 16 que jugará el Sudamericano de la categoría en Santa Cruz, desde

Bolivia encara un nuevo proceso con Villegas al frente. Tiene jóvenes con mucho talento



Torres, Banegas y Cordano, son arqueros que están en la órbita del DT Óscar Villegas



TERCEROS (10) SE DESTACÓ
Tiene 20 años y forma parte de este joven plantel. Está en el once ideal

LAS OPCIONES PARA OCUPAR EL LUGAR QUE DEJA LAMPE, QUE FUE OPERADO

Luego de que se confirmara la lesión de Carlos Lampe, quien sufrió una rotura del tendón de Aquiles derecho y tuvo que ser intervenido quirúrgicamente en Chile, Óscar Villegas, director técnico de la selección nacional, tendrá la dura tarea de elegir al reemplazante del guardameta de Bolívar, quien será baja durante al menos seis meses. Esto significa que no podrá ser parte de las dobles fechas de octubre y noviembre.

De momento, la Verde se quedó con dos arqueros: Guillermo Viscarra y Bruno Poveda, y es muy probable que, de aquí en adelante,

'Billy' sea el encargado de custodiar el pórtico de la selección.

Sin embargo, Villegas deberá citar a un tercer arquero, y entre las opciones más talentosas aparecen Alejandro Torres, de Oriente Petrolero; Rodrigo Banegas, de Gualberto Villarreal; San José; Rubén Cordano, de Bolívar; Braulio Uraezaña, de Blooming; y Pedro Galindo, de Real Tomayapo.

Villegas se tomará el tiempo necesario para definir quién será el nuevo convocado a la selección nacional; aún tiene dos semanas, dado que la nueva nómina debe presentarse hasta el 30/09.

octubre, y preparar al combinado nacional para la doble fecha de eliminatorias que pasó. Y no solo será eso, porque el 10 y el 15 del próximo mes, nuevamente Bolivia jugará la ruta hacia el Mundial 2026 recibiendo a Colombia y luego visitando a Argentina.

Entre los más jóvenes que convocó sobresalen Bruno Poveda (20), Pablo Vaca (22), Marcelo Torrez (18), Yomar Rocha (21), Diego Medina (22), Luis Paz (20), Robson Matheus (22), Gabriel Montaño (19), Enzo Monteiro (20), Lucas Chávez (21), Miguel Terceros (20), Moisés Paniagua (17) y otros. Fue una primera lista de 27 jugadores a la que se sumaron luego Ervin Vaca y Víctor Cuéllar ante la lesión de Ervin Vaca y las suspensiones de Ramiro Vaca y Héctor Cuéllar.

Terceros en el once ideal

La Confederación Sudamericana de Fútbol (Conmebol) publicó en sus redes, la tarde de ayer, el equipo ideal de las fechas 7 y 8 de las Eliminatorias al Mundial 2026, en la que se encuentra el volante ofensivo Miguel Terceros.

En la séptima fecha, el jueves 5 de septiembre, 'Miguelito' comenzó de suplente en el choque de la Verde contra Venezuela y marcó el tercer gol en la victoria por 4-0, en el estadio Municipal de Villa Ingenio. En ese partido

ingresó por el lesionado Henry Vaca antes del primer tiempo.

En la octava fecha, el martes 10, fue titular indiscutible en el partido frente a Chile y marcó el decisivo segundo gol, en el triunfo de Bolivia por 1-2, en el estadio Nacional de Santiago.

El boliviano, que milita en el Santos de Brasil, fue determinante en ambos partidos del seleccionado, que en la fecha doble fue la única selección sudamericana en sumar los seis puntos que disputó.

El onceo ideal de la Conme-

OOO DE TAQUITO

Operado. La intervención del tendón de Aquiles de la pierna derecha de Carlos Lampe, fue un éxito. Desde Chile sostuvo: "Agradecer a todos por el apoyo y las palabras de aliento. Comentarles que la operación salió muy bien y ahora a pensar en la recuperación para volver más fuerte que nunca"

Aprestos. Ayer la FBF estuvo de aniversario (99 años) y el presidente de la FBF emitió un comunicado en el que insta a apoyar a la selección y al proyecto encarado. El operativo Colombia, ya comenzó.

bol está compuesto por Sergio Rochet (Uruguay), Jon Aramburu (Venezuela), Gustavo Velásquez (Paraguay), Jhon Lucumi (Colombia), Diego Gómez (Paraguay), Alan Franco (Ecuador), Alexis Mac Allister (Argentina), James Rodríguez (Colombia), Miguel Terceros (Bolivia) y Enner Valencia (Ecuador).

Este onceo tiene dos jugadores colombianos, dos ecuatorianos, dos paraguayos, dos uruguayos, un venezolano, un boliviano y un argentino. No tienen jugadores en este equipo ideal de la Conmebol son Brasil, Chile y Perú.

Más allá de lo de Terceros, es importante destacar que en esta doble fecha también brillaron en la Verde, Carmelo Algañaraz que marcó ante Venezuela y Chile y Roberto Carlos Fernández, que fue el más destacado en el choque ante los trasandinos. Un escalón más abajo estuvieron Robson Matheus y los centrales Luis Haquin y Marcelo Suárez.

Mención aparte para 'Billy' Viscarra, que ingresó en un momento caliente del partido ante Chile tras la lesión de Carlos Emilio Lampe y respondió con solvencia. De todas formas, para Conmebol, lo que hizo Miguel Terceros sobresalió y el joven de 20 años está en el once ideal.

COPA DAVIS

Hugo Dellien se medirá con Joaquín Aguilar



Este es el equipo nacional que buscará el ascenso, jugando de local, en la Copa Davis

El sorteo de emparejamientos de la serie entre Bolivia y Uruguay, por el Grupo Mundial II de la Copa Davis, se llevó a cabo ayer y deparó que el primer partido lo disputen Hugo Dellien y Joaquín Aguilar. El encuentro tendrá lugar hoy en Las Palmas Country Club de Santa Cruz, a partir de las 17:00.

En los papales previos, el 'Tigre' aparece como favorito debido a que se encuentra en el puesto número 107 del ranking de la Asociación de Tenistas Profesionales (ATP), mientras que el uruguayo se encuentra en la casilla 851.

A segunda hora está previsto que se lleve a cabo el segundo partido de singles entre Murkel Dellien y Franco Roncadelli. En este choque, el boliviano también aparece mejor posicionado en el ranking con relación a su ocasional rival, pues es el número 183 del mundo contra el 366.

El sábado se debe jugar un partido de dobles y dos de singles. La pareja local, compues-

ta por Federico Zeballos (100 en el ranking de dobles) y Boris Arias (101), se medirá a la dupla Ariel Behar (45) e Ignacio Carou (1.072). Este duelo está pactado para las 16:00.

Luego se disputarán los encuentros de singles. Hugo Dellien se medirá con Franco Roncadelli, mientras que Murkel Dellien lo hará con Joaquín Aguilar.

Para adjudicarse la victoria, uno de los equipos debe ganar necesariamente tres partidos y el vencedor ascenderá a los Play-Offs del Grupo Mundial II.

Ambas selecciones se vienen preparando en Santa Cruz desde el fin de semana, en instalaciones de Las Palmas Country Club, que por primera vez albergará la Copa Davis.

Hay mucha expectativa entre los aficionados por el tenis por ver el rendimiento del equipo nacional. Los hermanos Dellien son los que tienen mayores seguidores. Es importante destacar las buenas instalaciones.

FRANCIA

PSG se niega a pagar cifra alta a Mbappé

El litigio se torna ahora en una previsible batalla judicial de larga duración: el París Saint-Germain anunció su rechazo a pagar los 55 millones de euros (más de 60 millones de dólares) reclamados por su exjugador Kylian Mbappé.

Fuentes coincidentes habían confirmado poco antes a la AFP que la Liga de Fútbol Profesional francesa (LFP) había ordenado al PSG el pago de esa cantidad en concepto de salarios y primas impagas al delantero, pero el club anunció su negativa y que irá a tribunales.

LIBERTADORES FEMENINA

Always Ready ya conoce a sus rivales

Los grupos de la Copa Libertadores Femenina 2024 quedaron definidos en el sorteo que llevó a cabo la Confederación Sudamericana de Fútbol (Conmebol), en Brasil y que fue transmitido por el canal de YouTube del máximo ente del balompié sudamericano. El torneo se disputará en Paraguay del 3 al 19 de octubre.

Always Ready, que representará a Bolivia en este torneo, integra el grupo B junto a Olimpia (Paraguay), Colo Colo (Chile) y Santos (Brasil). El reto está para el equipo nacional.

FOTOS: JOEL JUSTINIANO

LORENZO, DT DE COLOMBIA: "ES MUY DIFÍCIL JUGAR EN EL ALTO"

Néstor Lorenzo, director técnico de la selección de Colombia, ha expresado su preocupación por el desafío que representa jugar en el estadio Municipal de El Alto, Bolivia, ubicado a 4.150 metros sobre el nivel del mar. En el marco de las Eliminatorias Sudamericanas, el equipo colombiano se enfrentará a Bolivia el próximo 10 de octubre (16:00), y Lorenzo ha calificado esta experiencia como "muy complicada".

"Trataremos de neutralizar la altura, es muy difícil jugar a 4.150 metros, son sedes muy duras para el que va, desde lo físico hasta el comportamiento del balón", indicó. El técnico argentino, que asumió el mando de la selección cafetera en julio de 2022, ha comenzado a analizar este partido para mitigar los efectos de la altitud en sus jugadores. Lorenzo es conocido por su enfoque analítico y su capacidad para adaptarse a diferentes circunstancias, lo que será crucial en este partido.

Lorenzo ha enfatizado la importancia de la preparación física y mental para enfrentar este reto. Asegura que, aunque la altura puede afectar el rendimiento, su equipo trabajará en un plan.



GOLES DE GRAN FACTURA

Guabirá le empató a los 96' a Royal Pari (3-3) en un partidazo

El inmobiliario se frotaba las manos, pero en el último minuto de descuento los rojos del norte igualaron. El choque fue por la fecha 14 en el reinicio del torneo Clausura 2024

RAINER DURÁN
PERIODISTA

Royal Pari y Guabirá protagonizaron un partidazo anoche en el reinicio del torneo Clausura de la División Profesional del fútbol boliviano. El marcador finalizó igualado (3-3), en el estadio Tahuichi Aguilera de Santa Cruz, en encuentro correspondiente a la fecha 14 del reinicio ligero.

El equipo azucarero golpeó primero y de manera tempranera con un gol de Pedro Cabral, a solo 3 minutos de iniciado el partido. El brasileño se encontró con una pelota que quedó buscando dueño dentro del área, después de que el arquero Diego Méndez tapara un remate de Gustavo Peredo, y no falló con el arco a su disposición.

Los dirigidos por Jaime de La Pava llegaron al empate a través de Hallysson Padilla (14'), quien cabeceó un centro que le llegó desde el tiro de esquina y dejó sin chance al guardameta visitante Manuel Ferard.

La alegría le duró poco a los inmobiliarios, porque cinco minutos después Guabirá desactivó nuevamente el marcador con otro gol de Pedro Cabral (19'), que conectó un disparo cruzado de Peredo, que había recibido el balón de parte de Fran Supayabe.

En los minutos finales de la primera etapa, el local estuvo a punto de marcar la igualdad, pero se fueron al descanso con la victoria parcial de los monterieños, que hasta ese momento se lo mere-



Con un gol agónico a los 96' marcado por Fran Supayabe, Guabirá consiguió empatarle el partido a Royal Pari que se frotaba las manos

cer por lo que habían hecho dentro de la cancha.

En el complemento, un nuevo gol de cabeza de Hallysson Padilla (50') y otra vez después de un tiro de esquina, permitió a Royal Pari volver a igualar el marcador.

La visita presentó muchos problemas a la hora de defender mediante el juego aéreo, prueba de ellos es que el tercer gol llegó también de cabeza por intermedio de Matheus Alves (63').

Parecía que el local se quedaría con el triunfo, pero los azucareros llegaron a emparejar la cuenta en los descuentos a través de Fran Supayabe (96'), quien cazó una pelota dentro del área rival

que no pudieron despejar y sacó un soberbio remate para batir al arquero Diego Méndez. Ese gol originó una explosión entre los hinchas visitantes ya que les permitió sumar un punto.

Después del gol no hubo tiempo para más, ya que llegó el pitazo final del árbitro paceño Gabriel Mendoza, que tuvo una regular actuación. El local se lamentó.

Con el empate, los inmobiliarios se mantienen en el penúltimo lugar de la tabla de posiciones del torneo Clausura y también de la tabla acumulada; Guabirá es antepenúltimo en ambas tablas y Real Santa Cruz ocupa la última posición.

OOO DE TAQUITO

Humareda. Todavía se siente y se ve sobre el cielo cruceño. Los pocos espectadores que fueron al Tahuichi igual lo notaron. Su premio al esfuerzo por ir al reinicio del torneo, fue el partidazo que se dio.

Atractivo. Siempre los duelos entre cruceños son espectaculares. Royal Pari y Guabirá no decepcionaron y demostraron sus urgencias por ganar para zafar de la zona incómoda en la que se encuentran. Hubo muchas ganas por ir hacia el frente en ambos equipos.

EL ALTO

Facundo Biondi es el nuevo DT de Always

Always Ready presentó de manera oficial a su nuevo director técnico, se trata de Facundo Biondi. El argentino atendió a los medios en el estadio de Villa Ingenio, en El Alto, donde explicó que tiene bastante recorrido trabajando con divisiones menores.

"Estuve mucho tiempo en divisiones inferiores, en un club de Rosario que es filial del Villarreal de España. En Argentina hay va-

rios jugadores que pasaron por ese equipo y están en primera división. También pasé por la reserva de Racing y tuve la oportunidad de estar en la primera", expresó Biondi.

El entrenador, de 32 años, ya lleva algunos días trabajando con el primer plantel, pero no se había realizado el anuncio oficial de su contratación. "Estamos conformes con el plantel que

tenemos, sabemos que vienen partidos seguidos, pero vamos a llegar bien y esperemos volver al camino de la victoria", agregó.

Biondi es el cuarto entrenador de Always Ready en lo que va de esta temporada. Óscar Villegas fue el primero, le siguió Flabio Torres y posteriormente Julio Quinteros. Sus principales colaboradores son el preparador físico Alejandro González y el asistente técnico Hernán Pennesi.

El debut del nuevo técnico millonario será el domingo, en el partido contra Independiente Petrolero, que se jugará en El Alto, a partir de las 15:00, por la fecha 14 del torneo Clausura. La mira está en comenzar bien.

CORINTHIANS

Depay es la sensación en el fútbol brasileño

El atacante internacional neerlandés Memphis Depay, ficha sensación del fútbol brasileño, dijo que "Dios" y su ascendencia africana lo motivaron a fichar por el Corinthians de Sao Paulo, en plena crisis deportiva por resultados.

Aún activo en el fútbol europeo, el jugador de 30 años firmó un contrato hasta julio de 2026 con el 'Timão', indicó

el servicio de prensa del club, que ocupa posiciones de descenso en el Brasileirão-2024.

"Algunos me preguntan: ¿por qué vas a Brasil si todos en Brasil quieren ir a Europa? Les dije: No sé. Solo Dios sabe el motivo, él tiene un propósito mayor", dijo el jugador de Países Bajos en su primera conferencia de prensa en Brasil con muchos periodistas.

CLAUSURA 2024

Dos choques atractivos para seguir con la fecha

Dos partidos del torneo Clausura de la División Profesional del fútbol boliviano se jugarán hoy, correspondientes a la fecha 14. Wilstermann rivalizará con Universitario de Vinto, mientras que Real Tomayapo será local contra Real Santa Cruz, en Tarija.

Aviadores y universitarios darán inicio a la jornada en el estadio Félix Capriles de la ciudad del valle, a partir de las 18:00, con el arbitraje del cochabambino Ronald Villegas.

Wilstermann se encuentra en el sexto lugar de la tabla de posiciones, con 19 puntos, a ocho del líder que es Bolívar, mientras que la 'U' se encuentra en el puesto número 12, con 15 unidades.

Los dos equipos no pudieron ganar en la pasada fecha, antes del receso por las Eliminatorias al Mundial 2026. Los rojos empataron sin goles en su visita a GV San José; por su lado, Universitario cayó (0-1) de local contra Bolívar.

Posteriormente, debe comenzar el duelo entre Real Tomayapo y Real Santa Cruz, que está programado para las 20:00, en el estadio IV Centenario de Tarija, donde el paceño Miguel Balboa será el juez central del compromiso.

Ambos equipos tienen mucha necesidad por obtener los tres puntos que estarán en disputa, porque los chapacos pelean arriba, están terceros con 21 puntos, mientras que los albos son coleros con 9 unidades, pero lo que más preocupa a los cruceños es que ocupan el último lugar también en la tabla acumulada. Están obligados a reaccionar.